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8. Ubung

Gruppeniibungen

(G 26) (Punkweise und gleichmiflige Konvergenz)

Untersuche die folgenden Funktionenfolgen bzw. -reihen auf punktweise und gleichméfige
Konvergenz:

2

n > nx . X
O N U M B C L P

(G 27) (Potenzreihen)

Bestimmen Sie den Konvergenzradius der nachfolgenden Potenzreihen:

(i) ZSZHTH, (ii) 2(121)” und (i) Z_(—;sz)n‘

Wie sieht bei der zweiten Reihe das Konvergenzverhalten auf dem Rand des Konvergenz-
intervalls aus? Geben Sie alle x € R an, fiir die die Potenzreihen konvergieren.

(G 28) (Funktionenfolgen und Integration)
Sei

n x<
fn.(O,l)HR.a:H{ 0 >

S|=3 =

(a) Gegen welche Funktion konvergiert die Funktionenfolge f,, punktweise?
(b) Konvergiert die Funktionenfolge f,, gleichméBig?

(c) Berechnen Sie

/ lim f,(x)dz und lim i fulz)dz

0 n—oo n—oo
und vergleichen Sie die Werte. Geben Sie auch eine Begriindung an.

(d) Sei a € (0,1). Berechnen Sie

1 1
/lim fo(z)dz  und  lim fo(z)dx

und vergleichen Sie die Werte. Geben Sie auch eine Begriindung an.



(G 29) (Funktionenfolgen und Differentation)
Sei

n

fn:[O,l]—>R:x»—>$—.
n

1. Gegen welche Funktion konvergiert die Funktionenfolge f,, punktweise?
2. Konvergiert die Funktionenfolge f,, gleichméfig?
3. Berechnen Sie

(lim fn>/ und  lim f)

und vergleichen Sie die Ergebnisse. An welchen Stellen treten Unterschiede auf und
wie sind diese zu erkléren?

Hausiibungen

(H 25) (Funktionalmatrix; 24242 Punkte)
Gegeben sind zwei Vektorfelder

F:R* - R? F(z,y) = (fiz,y), f2(z,9)) und G : R* = R?, G(z,9) = (91 (z,y), 92(,)),

wobei fl(x7y) = ZL’Q, fQ(x7y) = eXp(y)7 gl<x7y) = ZECOS(y), QQ(x, y) = COS(Z’). AuBlerdem sei
H: R? — R? gleich F oG, dh. H(z,y) = F(G(z,y)).
(a) Bestimmen Sie die partiellen Ableitungen erster Ordnung von fi, f2, g1 und gs.

(b) Setzen Sie aus den partiellen Ableitungen aus (a) die Funktionalmatrizen Jg(x,y) und
Jo(x,y) zusammen.

(c) Stellen Sie Jp(gi(x,y), g2(z,y)) auf, und bestimmen Sie die Funktionalmatrix von
Ju(z,y) mit Hilfe der Kettenregel. Geben Sie Jy(7/2,7) an.
(H 26) (Reihen; 3+3 Punkte)

(a) Gegeben sei die Potenzreihe

o

D (=1)rn2t - (z—2)"

n=0
(i) Bestimmen Sie den Konvergenzradius der Potenzreihe.
(ii) Bestimmen Sie alle € R, fiir die die Potenzreihe konvergiert.

(b) Zeigen Sie, daf} die folgende Funktionenreihe

[z"(1—2)] , z€R,

n=0
auf dem Intervall [0, 1] punktweise, aber nicht gleichméfig konvergiert.
(H 27) (Konvergenz von Funktionenfolgen; 1+3+3 Punkte)
Fiir jedes n € N sei die Funktion f, : (0,00) — R durch f,(z) = min {n, 1} gegeben.
(a) Skizzieren Sie fi, fo und fs.

(b) Gegen welche Grenzfunktion konvergiert die Funktionenfolge (f,), oy punktweise auf
dem Intervall (0, 00)7 Beweisen Sie IThre Behauptung.

(c) Zeigen Sie, daB die Funktionenfolge (f,), oy auf (0, 00) nicht gleichméfig konvergiert.
Geben Sie Intervalle I C (0,00) an, auf denen (f,),, oy gleichméBig konvergent ist.



